

大舜通訊



大舜政策研究中心
Dashun Policy Research Centre

(香港特別行政區核准非牟利慈善機構)
(Government-approved non profit-making charitable institution)

第三期 2014年6月

「匯專業、論經濟、促民生」

*"Professionals united for enhancing
the economy and people's livelihood"*

主席的話

祝賀大舜3週年！



大舜執委一同慶祝3週年

大舜政策研究中心成立於2011年5月，今天已3週歲了！感謝350位來自社會不同界別的智囊團成員（當中包括45位顧問）的支持，令大舜能在社會、經濟、民生、基建、能源、環保等議題上向社會及政府提供有建設性的意見和建議，本人在此致以衷心感謝！亦冀望未來有更多的專家和學者加入大舜，攜手貢獻所長。

過去3年，大舜多次在立法會相關委員會及其他機構舉辦的研討會和論壇中表達我們的觀點；在不同報章平台發表了150多篇文章，從專業角度分析和評論市民關心的議題。政策研究方面，大舜今年開始了兩項新的研究：「未來香港城市設計的視野」和「長者友好房屋政策」。關於第一項研究，大舜於2014年6月17日舉行新聞發佈會，公佈了第1階段的研究成果及介紹往後幾個階段的研究內容，多位大舜智囊團成員及20多位記者出席並踴躍提問。

大舜在2013年底與香港政策研究所及持續智庫合辦了「決策中的公眾參與」研討會，邀請了行政會議召集人林煥光先生作主題演講，其他講者包括呂大樂博士，陳炳釗博士，李樹榮博士，研討會吸引了200多位專業人士及傳媒朋友參加。

踏入2014年，大舜在3月份，繼癌症及心臟病兩個知識講座後，舉辦了第3個以糖尿病為主題的大舜醫療知識講座，由香港中文大學醫學院院長陳家亮教授作主題演講，另有多位教授和專科醫生為當日出席的120位人士講解糖尿病的成因和該病對身體的影響、相關的預防措施及日常生活應注意的事項。

大舜在2月舉辦了新春晚宴，共有30多位智囊團成員應邀出席，場面熱鬧。

3年來一直非常積極參與大舜事務的大舜顧問、執委兼智囊團成員李紹鴻教授，不幸在2014年1月9日與世長辭。本人謹代表大舜全體成員對李教授的離世表示深切哀悼，並向他的家人致以深切慰問。我們永遠懷念您，李教授！

在2014年，大舜會延續過去3年的工作成果，為促進香港的長遠利益和持續發展、為建設更美好的香港再接再勵。

何鍾泰

大舜政策研究中心主席
何鍾泰博士



進行中的研究項目

未來香港城市設計的視野
Urban Design Visions and Some Immediate Options for the Future Development Planning of Hong Kong

老年友好房屋政策
Age-Friendly Housing Policies

即將出版

《大舜文集》

2014年向政府提交的意見書

對2017普選行政長官產生辦法的意見

香港的未來發電燃料組合公眾諮詢意見書

精彩回顧

「決策中的公眾參與」研討會 (2013.11.30)

(由大舜政策研究中心、香港政策研究所、持續智庫合辦)

相關演講內容可於大舜政策研究中心
網址www.dashun.org.hk 下載

致開幕辭

潘國城博士 香港政策研究所副主席、
持續智庫名譽主席

主題演講

主禮嘉賓林煥光先生 香港特別行政區行政會議召集人

主題演講中強調政府在制訂重大政策的時候一定要讓社會公眾參與，才能夠使政策較為順暢地推行。

《難以預測的政治局面》

呂大樂博士 香港大學社會學系教授

指出社會各範疇的持份者和政府矛盾加深，政府需要就政局作出動態的分析，以減輕未來的施政壓力。

《城市規劃中沒完沒了的公眾參與》

陳炳釗博士 市區更新基金有限公司董事

分享2004年英國推行的「社區參與陳述」(Statement of Community Involvement)，以先訂立基本框架再進行公眾參與的諮詢，讓各持份者在清晰的框架原則下進行討論和提出其論點和建議，令整個過程能更有效地在共識的規範內進行，能更有效率地實現既定目標。

《觀塘市中心重建項目的公眾參與

－構思、實踐、體驗》

李樹榮博士 市建局觀塘項目總監

以觀塘市中心重建項目為例子，分享由下而上、跨區諮詢的規劃過程和公眾參議經驗，並寄望未來的政策諮詢能夠做的更全面和更完善。

總結發言

何鍾泰博士、工程師

提到為了讓政府施政暢順，首先應優化原有諮詢機制，即現時立法會及各委員會邀請各界提交意見書，和政府的公眾諮詢程序維持不變，但對未能採納的意見和方案須解釋理據，或提出經調整或修訂方案讓雙方作進一步探討。其次，應增設有效機制以吸納香港各政策研究中心主動提交的研究成果和發展建議。有關部門須積極考慮，具體回應。

最後，有成效的及有效率的公眾諮詢機制，亦須要有能幹，稱職的官員配合以推行 / 執行。即政府官員須先與所有參與人士和持份者訂立基本討論框架、原則和目標。諮詢過程中應用心聆聽，樂於接受新思維和新價值觀，有效率地凝聚共識，平衡各方關注點後，應果斷地、有承擔地、適時地推行或落實方案。



嘉賓講者和工作人員合照



主題演講 林煥光先生

大舜新春晚宴 (2014.2.11)

大舜在2月舉辦了新春晚宴，聚首一堂。各智囊團成員亦藉此機會瞭解大舜正籌備或正進行的活動和研究項目。



精彩回顧（續）

糖尿病醫療知識講座 (2014.3.1)

相關演講內容可於大舜政策研究中心網址www.dashun.org.hk 下載



嘉賓講者合照



主題演講 陳家亮教授

大舜在3月份舉辦了糖尿病醫療知識講座。是次講座由香港中文大學醫學院院長陳家亮教授發表主題演講。其餘4位專家講題如下：

《被忽視的疫症-糖尿病》馬青雲醫生

介紹糖尿病對於眼睛、腎臟和心臟的損傷和功能障礙，並指出改善生活方式及定期運動是預防糖尿病的最佳辦法。

《糖尿腎-不可不知》何繼良醫生

展示由糖尿病引發的併發症中最重要和嚴重的一種疾病--糖尿腎病，亦強調預防和治療糖尿腎病的重要性。

《糖尿足的醫治及護理》謝卓華醫生

提出「糖尿足」是糖尿病常見的併發症，亦容易被市民忽視，但該疾病嚴重時可能令患者出現足部潰瘍、壞疽、發炎、甚至需要截肢等。

《中醫學對糖尿病的認識與治療方法》黃賢樟教授

介紹中醫學治療糖尿病的方法，包括中藥內服、中藥外治、針灸、推拿、氣功、藥膳等。

工程界社促會18週年晚宴

——10多位大舜智囊團成員應邀出席
(2014.5.13)

大舜為贊助機構之一。香港特別行政區財政司司長曾俊華為晚宴主禮嘉賓、3位局長、60位特區官員、立法會及區議會議員，以及社會各界人士共超過100位嘉賓蒞臨。



精彩回顧(續)

規劃新探索： 「五湖四軸六林」新聞發佈會 (2014.6.17)

新聞發佈會首先由大舜主席何鍾泰博士和智囊團成員何智榮教授介紹大舜新城市規劃探索研究。包括：

- 以整體性、連結社會配套、均衡住屋工商業需求及可持續發展的基本主導規劃原則；按「更綠化」、「更善用土地資源」及「更宜居」作為目標的第一階段研究結論，提出三個可進一步探索的新規劃方向，分別為「五湖」、「四軸」、「六林」。
- 可進一步探索具潛力可發展成為海濱社區、作為「城市之肺」的郊野公園、可循主要幹道軸線發展的現有市中心和城市樞紐。
- 往後階段的研究取向。

隨後，大舜智囊團成員施永青先生與出席人士分享從另一層面探索本港城市規劃，分析本港土地發展和城市規劃上的關鍵問題及根源，及其個人在土地用途和規劃的信念、創新思維、策略和方案等。目標是爭取令香港成為一個「宜居」的世界城市。

多位大舜智囊團成員，4間電視台和20多位記者出席並踴躍提問。



何鍾泰博士發言



何鍾泰博士和兩位智囊團成員合照

永遠懷念

訃聞—悼念李紹鴻教授

大舜政策研究中心顧問及執委 李紹鴻教授於2014年1月9日離世，
本中心深表哀悼。李教授於瑪嘉烈醫院病逝，享年80歲。



李教授是醫務衛生署首任署長，在醫務及公共衛生界別服務逾50年，成就卓越。他是公共衛生專家，對培訓公共衛生人才和傳染病防控的工作，不遺餘力。同時，他熱心參與提升社區健康的推廣，以大舜政策研究中心顧問的身份，積極推動多個醫療健康知識講座，為市民大眾的健康貢獻了一生。他的離世是醫務及公共衛生界，和香港社會的重大損失。

大舜政策研究中心300多位智囊團成員及全體職員永遠懷念李教授，並向其家屬及親友致以最深切的慰問。

大舜政策研究中心秘書處
二零一四年一月九日